

# 食品安全事件频发推动完善法制和监管变革

■ 中国青年报记者 白雪

恒天然乳制品的细菌污染事件给中国人出了道考题:猜猜这次哪个部门站出来?

以前这道题没有标准答案。近年来食品安全领域每每“出事”,总是会沸沸扬扬地闹上一段日子,直到某一个部门站出来——有时是质检部门,有时是卫生部门,此外工商、农业部门也多少有过表态——只是谁也不确定,哪个部门负全责。

而今,人们的目光更集中地看向国家食品药品监督管理总局(以下简称“食药总局”)。这个今年3月新组建的部门,注定要在众目睽睽之下成长,其一举一动都让人好奇:散落在各个部门的监管职能“融为一体”,能否实现无缝监管?食品安全推行“大部制”,加上机构升格,到底带来哪些变化?最重要的是,新组建的“大食局”担负哪些监管责任,能否从此带来中国食品安全的“大时局”?

## 从“香饽饽”到“烫手山芋”

从上世纪80年代起,由卫生部门来管理食品。随着市场经济的发展,仅监管食品卫生已无法切合现状。后来农业部门、发改委、商务部门从行业管理的角度监管,质检、工商、卫生等部门从执法角度监管。2004年,国务院以发文的形式,把“分段监管”写进了去。

多个部门如何监管同一领域?在研究者看来,这种监管或可称为“发证式监管”。发证的权力可以带来寻租的空间,让一些部门把持着食品安全监管职责,不愿放手。华南一位学者调研发现,一个县级市的蛋糕协会不得不通过投诉信的方式,向市政府反映两个部门争夺抽检费。

分段、多头监管的模式弊病,在2003年阜阳奶粉事件后已为人所察。当时国务院赴阜阳专项调查组曾指出,这一事件暴露了当地执法部门“执法不敏感,相互之间配合有差距”。这之后被归纳为老百姓耳熟能详的“七八个部门管不住一头猪”、“十几个大盖帽管不住一篮菜”。

2008年,三聚氰胺事件爆发,国家质检总局局长李长江引咎辞职。以此为拐点,瘦肉精、地沟油、皮革奶等一系列事件中,这一体制均饱受诟病;随着食品安全的追责机制愈发严厉,基层执法人员普遍感觉责任大,风险高。

如果说原来多头监管的格局源自于众人争抢权力“香饽饽”,后来,这个责任已逐渐变成“烫手山芋”。于是推诿扯皮成了地方上各部门在一起开会的常态。

改革势在必行。2010年,由三位副总理牵头的国务院食品安全委员会正式成立,下设国务院食安办。胡颖廉去浙江省调研,看到浙江省市县三级都做实了食安办,“现在看,当时的高配置,也是给现在的改革埋下伏笔”。

## 经销商余勇超一行到关公坊参观



本报讯(通讯员 宁黎)10月29日上午,在第89届全国秋季糖酒会上新签约的河南汝阳市场经销商余勇超一行到关公坊酒业进行了参观。

余勇超在河南业务经理马杨刚的陪同下参观了关公坊三期工程,对公司灌装车间、半成品仓库、包装车间、成品仓库等进行了实地考察。马杨刚向余勇超详细介绍了关公坊酒的生产工艺,余勇超盛赞关公坊企业规模大,生产工艺先进。

余勇超表示,在来关公坊之前已经对武汉和孝感地区实地考察过,当地朋友都对他介绍过关公坊销售情况,关公坊的发展速度令他深感震撼。通过此次的参观考察,他更加坚定了做好汝阳市场的决心。余勇超表示,回河南汝阳后,将全力开拓洛阳市场并向郑州市场挺进,力争将关公坊品牌打过黄河。

另讯:日前,河南桐柏县新经销商高立勤来关公坊参观后,10月29日与公司签订了经销合作合同书,并下单生产了首批产品,已于30日发往河南。

2013年3月10日,《国务院机构改革和职能转变方案》公布,国务院食品安全办公室、食品药品监管局、质检总局、工商总局4个部门的相关食品安全监督管理的职责聚拢在一起,组建为正部级的国家食品药品监督管理总局。原商务部的生猪屠宰监管职能交给农业部。

“本轮机构改革还是有限整合,不搞大部制。所以还没有把农业部和食药总局放在一起。”胡颖廉说,这相对以前的格局已经有了很大改进,确保有一个部门把最重要的精力放在食品安全监管上,“出了事儿,将会更清晰地找到责任人,这只是第一步。未来这个部门还可以在风险监测、预防和制度上努力,尽量做到事前监管,而不是被动地‘收拾摊子’。”

## “如果秘书长来,那干脆别来”

在学者们眼中,另一次约谈更耐人寻味。

今年7月30日,食药总局在北京约谈全国17个中药材专业市场所在地的地方政府负责人,要求规范中药材市场,遏制市场制假售假势头。

中药材既可入药,也常当做食材。从另一个角度看,其与食品深层相连的是体制监管背景:2003年,为了解决食品安全监管在多个部门之间扯皮的问题,国务院将“食品”两个字加入国家药监局,负责协调与食品相关的各相关部门共同处理食品安全事件。时任该局局长的邵明立曾表示,涉及到食品管理有7个部门,唯独药监局是副部级单位,综合协调的难度非常大,“各部门之间的推诿是绝对的,边界还有交叉。”

彼时的药监局很难调动地方政府负责人。胡颖廉曾参加过不少与食品安全相关的协调会,药监局出一个副部级的官员,其他部委应来个司长,但对方“看不上”,就出一个处长或副处长。“如果中央和地方协调,以前多是约谈到省局级别,地方政府这一级别的,估计约了也不会搭理。”

今年的这次约谈,是药监部门成立近20年来首次约谈地方政府。记者得知,有一些地方政府在接到食药总局的约谈通知后提出,可否由市政府秘书长代表出席。得到的答复是,“如果秘书长来,那干脆别来”。最终17个地市分管副市长悉数到场。

这完全是因为食药总局作为正部级单位,“面子”更大吗?

事实上,当一些部门发现问题后倾向于自查自纠、内部解决时,食药总局没这么做:约谈之前,总局什么“招呼”也不打,派出5个工作组赴安徽亳州、河北安国、成都荷花池、广东清平、广西玉林等五大中药材市场进行暗访,发现“问题严重,触目惊心”。

不仅如此,调查组还主动带上央视记者,暗访安徽亳州、河北安国两地市场。更让人意外的是,电视台暗访的情况直接以新闻专题的形式,在约谈之前,公开报道出来。这一回,

被公开曝光地区自觉此事“给当地抹了黑”,还没被公开的,也轻松不起来了。

对比是明显的:去年6月,同样是暗访某地中药材市场制假的片子,只能被作为内参刊发。刊发之后,当地迟迟不披露自查信息。今年的约谈会上,被“曝光”的城市副市长被要求第一个发言。他说,在曝光当天,市委书记就连夜召开会议,成立专项行动小组,由市长担任组长,30多个部门参与,突击检查5400多家商户,取缔非法加工点9个,立案14起,查处假劣中药材172个品种。

胡颖廉表示,中药材行业在某些地方对GDP贡献超过10%,被认为是当地的支柱产业。当地政府的监管动力和发展动力产生矛盾,在可能的情况下,不仅会放松监管,更倾向于隐瞒实情。

## 监管者责任淡化了?

改革之后,厘清监管者的责任至关重要。

国家行政学院法学部副主任杨小军告诉中国青年报记者,食品安全事件发生后,拿出“企业是第一责任人”的说法,从文字上来讲四平八稳,无可厚非,但决不能因此淡化了监管者的责任。“这就像一个考场里有学生作弊,监考老师是要负责的。”

然而,“监考老师”的身份总有点暧昧。“政府一方面要促进行业发展,另一方面又要挑毛病,利益相互矛盾,导致大量出现监管者行政不作为的问题。”杨小军说,当一些地方整个村都在造地沟油,这就不完全是村民的问题,而是监管者睁一只眼闭一只眼。

杨小军说,无论是瘦肉精还是地沟油,都应该正确地评估,监管者干了些什么,如果是“老师”和“学生”一块儿作弊,就要实事求是地针对这种情况,作出相应的对策,一味强调“企业是第一责任人”这种不够全面的判断,会导致对策偏差。

“食品安全领域的监管责任,应设立考核机制和责任追究机制来倒逼。”杨小军说,目前中央层面对此的处理是到位的,以后地方上能不能做到位,要解决启动责任追究的程序问题:谁来启动,多大责任,如何追究。“现在这一程序还是模糊的,靠领导批示与否,看媒体的报道和社会的反应。未来应该压缩人治的成分,以法治的思路进行下去。”

中国政法大学研究生院副院长解志勇指出,《食品安全法》责任条款规定过于笼统,监管部门之间的责任区分或责任领域必须清晰。

南开大学法学院副教授宋华琳则表示,食品安全的法律责任应该是行政、民事、刑事责任相结合。比如美国有非常高昂的惩罚性赔偿,这种惩罚性赔偿和典型案例一公布,才能在社会上形成威慑力。

“《食品安全法》中应该有一个专章来规定关于食品安全的问责制。”杨小军说,“实践

中更多的是执法问题,只有管住各级政府官员,才能管住这个事。”

## 怎么让“哨兵”都到岗

按照国务院要求,食品药品监管要在6月底实现省级机构组建,9月底地市级机构组建完毕,年底县一级机构组建完毕。用杨小军的话说,这意味着“把责任分到人头,进行网格化监管”。

然而,监管网格上的“哨兵”们都到岗了吗?这是目前业内人士最关心的现实问题。

“基层承载着13亿人口,是食品的主要生产、流通和消费场所,因此风险聚集和多发。”胡颖廉说,近来发生的“病死猪”、“毒生姜”、“假羊肉”等事件,问题源头都在基层。在现行体制下,大量监管人力和设备集中在省、市层面,质监、食药和工商等监管机构只设置到县一级,全国80%以上的县乡镇村没有专职人员和机构负责食品药品安全监管和百姓饮食用药知识普及。

此外,监管队伍的技术水平和执法能力还远远落后,其规模与行政管理人员出现“倒挂”现象。胡颖廉表示,2011年全国食药监系统拥有行政管理人员5.3万人,但技术队伍仅有3万余人,上述人员中拥有GMP、GSP等专业检查员资质的更不足1.5万。执法过程中普遍存在“以罚代刑、有案不移、有案不立”等现象,即用行政处罚替代刑事责任,很难将案件移交司法机关处理,“这事实上降低了监管对象的违法成本。”

胡颖廉测算过,如果把全国的乡镇街道都布点,保守估计需要增加15.5万监管人员,如此庞大的监管队伍,不可能靠新招聘公务员解决,必须采取灵活的办法。“眼下,各地都面临同样的难题:钱的问题、人的问题、设备的问题。”

今年6月,有关领导在谈到转岗问题时特别指出,要按一个部门在食品安全上投入的工作量来划转人手,比如原来这一职能占质监或工商三分之一的工作量,那就按编制划转三分之一的人员过来。

胡颖廉还建议,目前可根据工作量划转工商部门监管人员、地方配套事业编制人员和招聘协管人员三种渠道相结合,即“正规军+地方军+民兵”的组合模式调配人手。在检测设备的问题上,一些地方尝试成立独立的第三方检测机构作为事业单位,各部门按需要去向第三方采购,“尽管各地的进程不一样,但还是有不少解决思路。”

“改革从来不是一蹴而就的,改革者对其期望很高,但部门衔接怎么样,和地方现实怎么磨合,利益如何博弈,一切都有待观察。”杨小军表示,食品安全领域的问题,不能看作是某一个国家的国民素质或道德标准问题,而应假定全世界市场里,所有的生产者都是唯利是图的,必须由公权力进行监管,不让其无所顾忌地对待消费者。“要靠制度而不是靠人,去抑制恶的一面,发扬善的一面。”

## 新闻集装箱

●中国青年报11月1日讯,北京市教委下发《关于进一步规范中小学校饮食管理工作的通知》,要求除寄宿制学校外,中小学原则上不得在校内开办商品小卖部;寄宿制学校内开办的小卖部应以服务学生为目的,价格须合理;以供应文具和生活日用品为主;严格控制和管理汉堡包、方便面等食品;不得出售碳酸饮料等不利于健康的食品饮料;严禁出售无质量安全保障有碍学生身心健康的产品。

●大众网11月1日讯,高端白酒政务消费缩水,名酒企也开始重视中低端酒市场。而从近期披露的三季报来看,高端酒普遍下滑,中低端却有小幅增长。但是,鲁酒某高层认为,多家酒企发力大众酒、商务消费等市场效果还有待观察,从目前来看,商务消费对白酒消费容量的贡献还非常有限。

●人民网11月2日讯,中储粮总公司配合国家有关监督检查部门,重点就今年执行国家临储菜籽(油)收购政策中进口转基因菜籽油掺入临储库存的问题进行了核查。认定中纺农业湖北有限公司和湖南巴陵油脂公司存在进口掺入的违规行为。对于上述两家违规企业,对其所收购的油菜籽,以及加工的菜籽油,全部退出国家临储库存,取消参与临储收购的资格,追回企业全部非法所得,并移交主管部门,建议予以行政处罚和经济处罚。

●11月3日下午,北京市环保局环境监察总队首次走进北京高校,就全市油烟餐饮治理问题与大学生进行交流。市环境监察总队副总队长晏向阳透露,目前正在西城一餐饮企业试点油烟排放自动监控系统,未来有望在全市餐饮企业推广。此外,居民家油烟净化设施也正在研究之中。

●新华社11月3日讯,2012年,福建省古田县共栽培各类食用菌11.96亿袋,鲜品总产量近71万吨,年产值36.8亿元。古田已发展成为全国食用菌生产量最高、规模最大、品种最多的示范县。

●中国新闻网11月4日讯,统计显示,五粮液今年以来累计下跌了41.12%,市值蒸发了428.19亿元。三季报显示,基金等机构投资者三季度纷纷从五粮液撤离。截至9月30日,近36只基金持有五粮液15503.45万股,占流通股比4.08%;另QFII持股1333.98万股,保险持股1558.45万股。而今年上半年末,尚有142只基金持有五粮液30509.57万股,占比8.04%。

●广州日报11月4日讯,工程师刘先生自去年开始每天下班后喜欢约上三五个朋友到烧烤店吃夜宵。别人是消夜,但他却当饭吃,没想到今年就吃坏了胃肠,严重到吃米饭、面条、白粥都消化不了,体重从原来的118斤暴瘦到如今82斤。

●11月4日,根据季报显示,今年白酒行业营业收入增速整体大幅下滑,其中水井坊、酒鬼酒降幅均超过60%。在统计的13家企业中,仅贵州茅台、古井贡酒、泸州老窖、伊力特、山西汾酒营业收入为正增长,但是最高增幅的贵州茅台也仅为10.06%。

●中华工商时报11月4日讯,霜降节气刚过,眼下又是云南咖啡进入采收的季节,但当前的咖啡价格却跌破成本价,让云南百万咖农十分焦虑。与此同时,人们正在关注星巴克咖啡是否存在暴利。

●据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比,11月5日,猪肉价格下降;水产品价格以降为主;牛羊肉价格以涨为主;蔬菜、水果、食用油价格略有波动;成品粮、禽蛋、奶类价格基本稳定。

●11月5日,湘鄂情发布公告称,孟凯及克州湘鄂情拟减持公司股份数量规模为4000万股至17497.25万股,占公司总股本的5%至21.88%。按昨日收盘价4.61元计算,最多可套现8亿元。公司表示,本次拟减持股份将对上市公司股价形成重大影响,且可能存在控股股东、实际控制人发生变更的风险。

●广州日报11月6日讯,在李嘉诚最终放弃出售百佳之后,5日,百佳方面在黄埔区门店升级重开庆典上,首次宣布未来发展重点:将继续在内地开店,开店区域主要专注于广东和成都。

●11月6日,记者从中国烹饪协会发布的《2013年第三季度餐饮市场分析报告》中获悉,大众化餐饮发展势头强劲,部分省市回暖,行业景气指数小幅上升。业内预计,四季度餐饮业依然会在波动和反复中缓慢回升,2013年全年餐饮业仍有望实现两位数的增长。

●中青报11月7日讯,调查显示,91.7%的被调查者最担心婴幼儿食品安全,58.6%的被调查者倾向于购买进口奶粉,收入越高的群体对进口奶粉的“迷信”度越高,收入2万元以上的被调查者购买进口奶粉的比例达到了70.2%。

(编者整理)

## 食品安全

# 问题食品走私“变戏法”有效监管需“补位”

■新华社记者 韦大甘 程群

250多吨走私冻品近日在广西南宁市被集中深埋销毁。据广西打击走私部门统计,2012年广西查办6000多起的走私案件中,查扣涉嫌走私冻品超过2万吨。走私冻品可能携带重大传染病源,给消费者健康带来极大危害。如此大量的走私冻品究竟通过什么渠道入境,又是如何流入市场的?记者就此进行了调查。

## “蚂蚁搬家”隐蔽性强

南宁市商务行政综合执法支队近日将约250吨涉嫌走私的鸡爪、猪蹄、牛肉等冷冻制品进行集中销毁。记者在销毁现场看到,这些走私冻品均是用黄色纸箱包装,外面包裹着一层带有颜色的塑料膜。包装盒上用英文、越南文或是繁体中文进行标注。现场执法人员打开了一件包装的冷冻鸡爪,虽然有层层塑料泡沫和冰块的包装,但鸡爪已出现明显的斑点,并散发出刺鼻的气味。

南宁市商务行政综合执法支队支队长罗革忠说,这些冻品来自美国、越南、巴西等国家,并从越南走私入境,走私分子以南宁作为中转站,将这些冻品销往我国部分省区。“走私分子用小型车,以‘蚂蚁搬家’的形式将冻品运到南宁城郊的货场,之后再用大货车转运。与此前大规模转运相比,如今每次转运量变少,转运地点增多且更加隐蔽,打击难度明显增大。”

执法人员介绍,南宁市距离边境县市只有几小时的车程,且交通便利,已成为走私

冻品转运的首选地。南宁市此次专项行动查获的走私冻品,均是走私分子从境外接货后,分别从广西东兴、龙州水口、凭祥等边境地带,采取“蚂蚁搬家”的方式走私入境,然后装运到南宁,再由陆路运输至广东、湖南等地,交付国内货主销售。

据缉私部门调查,走私1吨冻品平均获利可达3至5万元,利润率高达100%,一辆大货车能装40吨以上走私冻品,仅赚差价就能高达百万元。

南宁市商务行政综合执法支队大队长张正明说:“如今的不法分子走私冻品,已经开始用皇冠、别克等高端车辆,走私时将车后座进行改装,并将后窗玻璃贴上黑膜,以防止侦查人员发现。1辆别克商务车就能运送3.5吨的走私冻品,仅这样的一车走私冻品就能获利10多万元。”

## 走私冻品如何流入市场

走私分子将冻品在南宁中转后,通过不同渠道售卖给各地的不法商家,成为人们在餐馆或是市场上购买的食品。相关人士介绍,在这条灰色利益链上,“走私分子”和“不法商家”是最重要的两环,而巨额的“利润”是连接两者纽带。

据我们了解,走私的冻牛肉主要流入西餐厅,冻鸡爪、动物内脏等则可能直接流入交易市场,有些不合格的泡椒凤爪原料就是走私的冻鸡爪。”张正明说,走私的冻品未经检验和除害处理,甚至可能来自疫区,携带有禽流感、口蹄疫等重大传染病源,流入市场后将给消费者的健康安全带来极大危害。

业内人士透露,以走私鸡爪为例,走私

入境的冻品鸡爪往往含有大量细菌和污血,不法分子用过氧化氢等漂白剂浸泡。一则杀菌延长保质期,二则可以去除表面的污渍,让鸡爪显得又白又大。如此炮制,可以比常规制法出品的凤爪更大、更重,通常1公斤鸡爪可以泡出超过1.5公斤鸡爪。